
Προετοιµασία για το διαγωνισµό ΘΑΛΗΣ ∆ιαιρετότητα

Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Προτάσεις

� Ενας ϕυσικός αριθµός διαιρείται µε το 2 αν το τελευταίο ψηφίο είναι κάποιο από τα 0,2,4,6,8.

� Ενας ϕυσικός αριθµός διαιρείται µε το 3 αν το άθροισµα των ψηφίων διαιρείται µε το 3.

� Ενας ϕυσικός αριθµός διαιρείται µε το 9 αν το άθροισµα των ψηφίων διαιρείται µε το 9.

� Ενας ϕυσικός αριθµός διαιρείται µε το 4 αν το τελευταίο διψήφιο τµήµα του διαιρείται µε το 4.

� Ενας ϕυσικός αριθµός διαιρείται µε το 8 αν το τελευταίο τριψήφιο τµήµα του διαιρείται µε το 8.

� Ενας ϕυσικός αριθµός διαιρείται µε το 6 αν διαιρείται µε το 2 και µε το 3

� Ενας ϕυσικός αριθµός διαιρείται µε το 10 αν διαιρείται µε το 2 και µε το 5.

Υπενθύµιση

� Ανάλυση σε γινόµενο πρώτων παραγόντων

Ψηφία ακεραίων

΄Εστω αβγ τριψήφιος. Ισχύουν τα εξής :

� αβγ = 100α + 10β + γ

� 100 ≤ αβγ ≤ 999

� 1 ≤ α ≤ 9, α ϑετικός ακέραιος

� 0 ≤ β ≤ 9, β ϑετικός ακέραιος

� 0 ≤ γ ≤ 9, γ ϑετικός ακέραιος

Στις ασκήσεις εύρεσης των ψηφίων ακεραίων αριθµών, συχνά χρησιµοποιούµε τα εξής :

� άρτιος · άρτιος = άρτιος

� περιττός + περιττός = άρτιος

� άρτιος · περιττός = άρτιος

� για κάθε ακέραιο x, ο αριθµός x · (x+ 1) είναι άρτιος

� ακέραιος µε τελευταίο ψηφίο 2 ή 3 ή 7 ή 8 δεν είναι τέλειο τετράγωνο
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Ασκήσεις

1. Να αναλύσετε σε γινόµενο πρώτων παραγόντων τους αριθµούς 54, 138, 1001, 2023, 7070.

2. Να ϐρείτε τον µικρότερο διψήφιο ϑετικό ακέραιο που µπορεί να γραφεί είτε ως δύναµη του 2 είτε

ως δύναµη του 3.

3. Να ϐρείτε τον µικρότερο ϕυσικό αριθµό που διαιρείται µε όλους τους ϕυσικούς αριθµούς από το 1

µέχρι και το 10.

4. ΄Ενας τετραψήφιος αριθµός έχει τη µορφή aabb και γνωρίζουµε ότι αυτός διαιρείται και µε το 4 και

µε το 9. Βρείτε τις πιθανές τιµές των a και b και τους τετραψήφιους αριθµούς.

5. Βρείτε τους τριψήφιους ϕυσικούς αριθµούς οι οποίοι διαιρούνται µε το 6 και το γινόµενο των

ψηφίων τους είναι 6 και το άθροισµα των ψηφίων τους είναι επίσης 6.

6. Ο ϕυσικός αριθµός a είναι περιττός και όταν διαιρεθεί µε το 5 αφήνει υπόλοιπο 2. Να ϐρεθεί το

τελευταίο ψηφίο του αριθµού a.

7. Ποιο πρέπει να είναι το ψηφίο a ώστε ο αριθµός a587a να διαιρείται µε το 18;

8. Να ϐρείτε τις τιµές του ακεραίου α έτσι ώστε το κλάσµα
4

α
να είναι ακέραιος.

9. Να ϐρείτε τις τιµές του ακεραίου α έτσι ώστε το κλάσµα
4

α− 1
να είναι ακέραιος.

10. Να ϐρείτε τετραψήφιους αριθµούς για καθένα από τους οποίους το άθροισµα των ψηφίων τους

είναι ίσο µε 35.

11. Να ϐρείτε πόσοι από τους 2018 σε πλήθος διαδοχικούς ακεραίους 1, 2, 3, . . . , 2018 δεν

διαιρούνται ούτε µε το 5 ούτε µε το 11.

12. Να ϐρεθεί διψήφιος αριθµός αν γνωρίζουµε ότι το άθροισµα των ψηφίων του είναι 8 και ότι ελατ-

τώνεται κατά 18 αν αντιµεταθέσουµε τα ψηφία του.

13. Να ϐρείτε τους τριψήφιους ϑετικούς ακεραίους που δεν έχουν το 0 στα ψηφία τους και επιπλέον

σε οποιαδήποτε µετάθεση των ψηφίων τους προκύπτει τριψήφιος ϑετικός ακέραιος που διαιρείται

µε το 4. (Ευκλείδης Α τ.111)

14. Χρησιµοποιώντας µία µόνο ϕορά καθέναν από τους ακέραιους από το 1 µέχρι και το 26 γράφουµε

13 κλάσµατα. Πόσα το πολύ από αυτά τα κλάσµατα µπορεί να είναι ίσα µε ακέραιο αριθµό; (Θαλής

2019)

15. Ο τετραψήφιος ϑετικός ακέραιος Α διαιρείται µε το 9 και γνωρίζουµε ότι κάθε ένα από τα τρία

πρώτα ψηφία του από αριστερά προς τα δεξιά είναι το 5 ή το 8. Να ϐρείτε όλους τους δυνατούς

αριθµούς Α. (Θαλής 2017)

16. ΄Ολα τα ψηφία του ϑετικού ακεραίου Α είναι ίσα είτε µε 8 είτε µε 9 και καθένα από αυτά τα

ψηφία εµφανίζεται τουλάχιστον µια ϕορά στον αριθµό. Να ϐρείτε την ελάχιστη τιµή του Α, αν αυτό

διαιρείται µε το 4 και µε το 3. (Θαλής 2016)

17. ΄Εστω α, β, γ, δ διαφορετικοί ϑετικοί ακέραιοι. Ισχύει ότι (9 − α)(9 − β)(9 − γ)(9 − δ) = 9. Να

υπολογίσετε το άθροισµα α + β + γ + δ

18. Να ϐρεθούν οι τριψήφιοι ϑετικοί ακέραιοι x = abc και y = cba για τους οποίους ισχύει 0 < c < a
και οι δύο διαιρούνται µε το 4. (Θαλής 2021)

ΕΜΕ - Παράρτηµα Καρδίτσας - mathkar.gr 2



Προετοιµασία για το διαγωνισµό ΘΑΛΗΣ ∆ιαιρετότητα

19. Να ϐρείτε το µικρότερο ϕυσικό αριθµό µε τον οποίο πρέπει να πολλαπλασιάσουµε τον αριθµό 2023
ώστε να προκύψει αριθµός τέλειο τετράγωνο.

Λύσεις

1. 138 = 2 · 3 · 23,
1001 = 7 · 11 · 13,
2023 = 7 · 172,
7070 = 2 · 5 · 7 · 101

2. Ο αριθµός 64

3. Ο αριθµός 2520

4. 9900, 5544, 1188

5. 132, 312

6. Το τελευταίο ψηφίο είναι το 7.

7. Ο αριθµός πρέπει να διαιρείται µε το 2 και το 9. Συνεπώς ο αριθµός είναι ο 85878.

8. Οι δυνατές τιµές του ακεραίου α είναι −1, 1,−2, 2,−4, 4

9. Οι δυνατές τιµές του ακεραίου α − 1 είναι −1, 1,−2, 2,−4, 4. Συνεπώς οι δυνατές τιµές του ακε-

ϱαίου α είναι 0, 2,−1, 3,−3, 5.

10. 8999, 9899, 9989, 9998

11. Τα πολλαπλάσια του 5 είναι 403. Τα πολλαπλάσια του 11 είναι 183. Τα πολλαπλάσια του 55

είναι 36. Τα πολλαπλάσια του 5 και του 11 είναι 403 + 183 − 36 = 550. Οι Ϲητούµενοι αριθµοί είναι :

2018− 550 = 1468

12. a + b = 8 δηλ. b = 8 − a και 10a + b − 18 = 10b + a, τότε 9a − 18 = 9b, τότε a − 2 = b και τότε

a = 5, b = 3

13. ∆εν είναι δεκτά τα περιττά ψηφία. Οι Ϲητούµενοι αριθµοί είναι : 444, 888, 448, 484, 844, 884, 848, 488

14. 22 ακέραιοι µπορούν να γίνουν Ϲευγάρια. Οι υπόλοιποι είναι 1,17,19,23 από τους οποίους προ-

κύπτει ένα ακόµα Ϲευγάρι. Συνεπώς ο µεγαλύτερος αριθµός κλασµάτων που µπορούµε να γράψουµε

ίσα µε ακέραιους είναι 12.

15. 5553, 5580, 5589, 5850, 5859, 8550, 8559, 5886, 8586, 8856, 8883
16. 8988
17. Το άθροισµα είναι ίσο µε 36.

18. Πρέπει το πρώτο και το τελευταίο ψηφίο άρτιος να είναι διάφορο του 0. Οι Ϲητούµενοι αριθµοί

είναι : 804, 824, 844, 864, 884, 612, 632, 652, 672, 692

19. 2023 = 7 · 172. Ο Ϲητούµενος αριθµός είναι ο 7 διότι : 7 · 2023 = 72 · 172 = (7 · 17)2
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